

【脱贫 全纪录】

整乡种木耳 基地养大鹅 得力其尔家底儿越来越厚实

□本报记者 韩雪茹 实习生 王琳

人勤春早。天刚蒙蒙亮,呼伦贝尔市阿荣旗得力其尔乡的汇智兴农合作社内,工人们已经紧张有序地忙碌起来了。

龙头山村村民姜春胜比别人来得更早一些,所有准备工作都做完后,他开始进行木耳菌袋的生产。今年46岁的姜春胜是龙头山村的建档立卡贫困户,独自一人带着儿子生活,因为家里土地少,他平时靠打

点零星工补贴家用,日子过得挺紧。

2014年合作社成立后,姜春胜和儿子就在合作社打工。菌袋生产的时候生产菌袋,木耳种植的时候帮着种木耳,在合作社的带动下,通过辛勤的劳动,姜春胜家顺利脱贫了。做梦都想脱贫,看着自己的生活一天天变好,干劲儿也更足了。姜春胜说,他希望合作社能够不断发展壮大,这样他就会有稳定持久的收入。

汇智兴农合作社主营黑木耳栽培及榛菌繁育,黑木耳基地占地35000平方米,设

有无菌制菌室、养菌室和装袋车间,还引进了自动拌料、上料、装袋、灭菌、接菌专业流水线,提升了黑木耳产业的效益。合作社采取支部+合作社+贫困户,减贫带贫模式,引导贫困户走出一条产业发展之路。截至目前,合作社已经带动453户贫困户脱贫。

得力其尔乡社代沟村的建档立卡贫困户姜友也在合作社打工,每年有近两万元的收入,稳定的收入不仅让他脱了贫,生活的信心也更足了。前些年,他家靠种十多亩地生活,妻子患有哮喘、肺气肿等病,家里的积蓄

全都用在医疗费用上了。在脱贫攻坚中,姜友不仅享受到国家的各种扶贫政策,而且还在合作社里有了份工作,既能在家门口干活儿挣钱,又能抽空照顾老伴儿。

据合作社理事长崔文汇介绍,合作社通过三种方式助力脱贫攻坚。对于有就业需求和劳动能力的贫困户,给他们提供工作岗位,让他们就近就业。目前,贫困户在合作社打工年收入可达7000到14000元;对于想自己创业的贫困户,合作社为他们搭建创业平台,免费为农户提供木耳菌,并

负责技术指导和产品回收,让贫困户融入合作社的产业链,合作社盈利之后,还给全乡贫困户分红。目前,合作社已经给7个村的贫困户进行了利润分红。

在阿荣旗得力其尔乡,产业扶贫已经成为脱贫攻坚的制胜法宝。该乡围绕木耳种植和大鹅养殖发展扶贫产业,整乡推进木耳种植,并成立了6个大鹅养殖基地,已经养殖大鹅15万只。据初步测算,这两个主导产业将为每个村增加10万元的集体经济纯收入。

【短评】

产业牛,兴乡富民不是梦

□韩雪茹

产业扶贫是贫困户实现稳定脱贫的根本之策,也是巩固脱贫成果防止返贫的关键举措。实践证明,产业扶贫是脱贫攻坚的重头戏,高质量完成脱贫攻坚任务,必须要发挥好产业扶贫的普惠性、根本性作用。近年来,我区各地依据资源禀赋、自然环境等要素精准确定发展项目,让产业扶贫夯实脱贫之基。

阿荣旗得力其尔乡整乡推进木耳种植,并成立了6个大鹅养殖基地,已经养殖大鹅15万只,这是立足实际的务实之举。如今,得力其尔乡两个主导产业将为每个村增加10万元的集体经济纯收入,合作社等经营主体的带贫减贫作用也越来越明显。不论是分红还是就业,都让贫困户真正融入了产业链中,分享产业发展红利,确保他们有长期稳定的收益。

产业牛,兴乡富民不是梦。当前,我们要更加注重产业扶贫的成果巩固和提质增效,积极发展彰显地域特色的扶贫富民产业,通过拓展产业链条,真正提高贫困群众和贫困地区的造血机能。

【一线 截图】



包装成品

手握名片好赚钱

□本报记者 赵弘 摄影报道

提到我们六户镇,人们自然会想起六户干豆腐,六户干豆腐已经成为我们镇一张亮眼的美食名片。手握这张名片,脱贫致富不用

愁了。在浩润农产品有限公司打工的崔振华高兴地说。

兴安盟突泉县六户镇先锋村的崔振华2015年被识别为建档立卡贫困户,这几年,她在扶贫政策的支持下养鸡又护林,于2017年成功脱贫。但她是个闲不住的人,2018年村里的浩润农产品有限公司投产后,她第一个到企业应聘,成了一名干豆腐产业工人,每月工资2600元。

浩润农产品有限公司的老板丛莹是六户干豆腐制作工艺传承人之一。2008年,六户干豆腐加工技艺被列入兴安盟第一批非物质文化遗产名录。2018年,丛莹整合资金、人力和厂房等资源,率先在先锋村成立了浩润农产品有限公司,让六户干豆腐走上产业化发展道路。

目前,公司年产干豆腐50万斤,年收入300万元,实现利润75万元。依托六户干豆腐,2019年全镇种植黄豆面积达2.7万亩以上,农民从中获得财政补贴每亩350元左右。按照“基地+产业+贫困户”模式,16家干豆腐生产企业及家庭作坊应运而生,带动40多名贫困群众从事干豆腐生产、加工及销售,人均年工资2万元以上。



操作机器



清洗设备。



筛选干豆

福如东的好日子还在后头

2019年12月18日 晴

中午,在村口遇到放羊回来的崔大爷,就去找他坐坐。老崔是个从业30年的老中医,为一方百姓圆了起死回生、为民有出头之日、和老伴儿的日子不富裕,但也过得安逸满足。

自从老崔2002年和2013年患病先后做了两次手术,高昂的医疗费让他家的经济有些吃力了。2014年,经村民评议,他家被列入建档立卡贫困户。2016年,村里利用扶贫资金实施节灌工程,他家旱地改水地5亩。同年,他家拆旧建新,依照政策享受了21850元的危房改造补贴,并享受到村集体经济的利益分红。再加上老崔勤快肯干,又繁育了十几只羊,2016年就脱贫了。这两年健康扶贫力度更大,他看病的压力也

李永泰重了。

老崔爱看医书,就琢磨食疗配合药物调养身体。他的萎缩性胃炎过去挺严重,经过积极调呼和老崔向陈,陈有身体环境,去年,在严格核算的基础上,我们帮他申请入了低保。今年3月份,经积极申请又把他列为村里公益岗位上的一名保洁员。

老崔说,他能过上现在的好日子,都靠党的好政策和驻村队员的帮助。我驻村这两年多,他经常为驻村队员把脉,成了大家的免费家庭医生。对于我这个驻村干部来说,这样的忘年交越来越多了。

2020年1月2日 晴

今天是腊八,天挺冷。像去年腊八一样,村干部又为我们送来了腊八粥,心里暖暖的。

村两委和驻村工作队分三个组,继续入户摸底排查,采集信息,顺便我给村民再发几本我写的书《福如东故事》。这几年,福如东村的变化很大,村子美了,产业有了,生活质量有了保障,幸福指数提高了,大家的精气神也不一样了。在完成6万多字的《脚印——可镇扶贫工作纪实》一书后,我打算再写一本反映福如东村变化的书。经过一个多月入户走访、撰写,作为精神扶贫参阅读本,6万多字的《福如东故事》在去年12月中旬印刷完毕。

这几天,大伙儿都嚷嚷着要看这本书,老崔早早向我要了一本。今天再次见到老崔,老崔说,从来没有人写过福如东的人和事,书里的人都是熟悉的人,很多故事也是他经历过的,真实又感人。让我抽空去他家吃饭,要奖励一下我。

老崔的话让我想起刚给农技特派员岳满银送书时的情景。当时老岳不在,他老伴儿看着写自己老汉的文章,十分投入,竟然把我摺在了一边儿。

村民总是那么可爱,一点小事都能感动他们。之前我张罗从单位给福如东村申请了10来件配套乐器,成立了一个文艺队。张从尧是其中的一员,也是四胡爱好者,每年过年,都能收到他的祝福短信。还有低保户王桂兰,她家的猪肉我们一直帮着卖,每次路过她家,总要让我进家坐坐喝口水。

走访累了,看着手里的《福如东故事》,再想想村民那洋溢着幸福的脸,我确信,福如东的好日子还在后头呢!

【我奋斗 我脱贫】

“书记怎么说,咱就怎么干”

□讲述者:赤峰市翁牛特旗白音套海苏木白音套海嘎查陈子超

□本报记者 张慧玲

我叫陈子超,家住赤峰市翁牛特旗白音套海苏木白音套海嘎查。因为供两个孩子读书,早年欠下许多外债,加上我夫妻俩身体都不好,干不了太重的体力活儿,家里的经济情况一直不好,2016年被识别为建档立卡贫困户。2017年在产业奖补政策的支持下,我开始种植水稻,村里给我盖了新房,又给我安排了公益岗位,2018年,我家彻底脱贫了。

虽然脱贫了,但是家庭经济基础还是比较薄弱,家里那点积蓄也不够发展其他产业,心里正焦虑,嘎查第一书记找上门来。当时,书记与村两委正在不间断地进行入户走访,了解我们的生产生活状况和存在的实际困难,并结合每户实际,以产业助推精准扶贫,做到一户一策,确保未脱贫贫困户顺利脱贫摘帽,已脱贫户能够自力更生。

书记告诉我,村里正在发展到户产业项目,现在是发展养殖业的好时

机。看见我并不上心,就耐心地开导说:你家虽然脱贫了,但是不脱贫政策,发展养殖是你家以后致富奔小康的最佳选择,既不用太费力,又可持续,现在行情好,保你们增收。即便失败了,也只是暂时得失。但如果不迈出这一步,可能会就此裹足不前。

在他的劝说下,我动心了,买了10只羊,政府给了补贴,我也就花了百分之二十的钱。如今,10只羊已经发展到了16只,一只几十斤的小羊就能卖到七八百元。现在我一见到书记就说:以

后,书记怎么说,咱就怎么干!

这几年,我家的变化太大了,危房进行了改造,养殖又给我带来了可持续的收入,再加上我们夫妻俩在附近打点力所能及的零工,奔小康我们信心十足。

这几天,嘎查的人口口相传,说我们白音套海嘎查70户建档立卡贫困户,有14户24人靠自身发展稳定脱贫,8户16人发展养牛产业,14户20人安排了公益岗位,剩余的贫困户也都进行了社会保障兜底。一个个都是好消息,听了真是激动不已啊!

脱贫攻坚